

## 新春走基层

## 下木贵有了“街心花园”

立春未到，离中越边境不到2公里的文山壮族苗族自治州下木贵村小组已是暖风拂面春意浓。村心处，溪水淙淙，郁郁葱葱的百年柳树林里，年过六旬的村民陈建云与村里的老人们围坐在修葺一新的“街心花园”里休闲，怡然自得。

去年6月以来，“街心花园”是另一番景象。“过去这里杂草丛生、垃圾成堆、污水横流，人人路过都掩鼻皱眉。强边固防工作队来了以后，村里大变样！”陈建

云感慨地说。

去年4月以来，文山州向3个边境县41个边境村（社区）选派强边固防工作队，引领乡亲们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

驻村强边固防工作队员瞿之能介绍，工作队结合农村人居环境整治工作和“我为群众办实事”实践活动，积极向帮扶单位积极争取项目资金，与村民一起投工投劳，改善下木贵的村容村貌。“从建设‘街心花园’到硬化路面、沟渠，

大家心往一处想、劲往一处使，事情办到了大家的心坎上。”瞿之能说。

美好生活离不开干净整洁有序的村容村貌，更离不开越来越鼓的“钱袋子”。下木贵村产业基础薄弱，全村88户人家，就有60多户的年轻劳动力在外务工。

“针对下木贵村的实际，今年工作队将依托现代化边境小康村建设项目的实施，引领村民因地制宜发展养牛、乡村旅游等特色产业，让群众在家门口致富。”瞿之能介绍，元旦过后，利用大量在外务工

青年返乡过节之机，驻村工作队与村“两委”召开村民大会，给大家带来了上级党委、政府全力支持下木贵建设现代化边境小康村的好消息，并征求吸纳村民的意见建议，完善规划，推动项目尽快落地。

“大家都想参与到现代化边境小康村的建设中来，有信心建设好自己的家园，让边关固、边关美、边关富。”村小组组长农文兵说。

本报记者 张文峰

## 玉湖村旅游升级再出发

1月18日，雪后初霁。行走在丽江市玉龙纳西族自治县白沙镇玉湖村，冬日的暖阳、清新的空气，让人心情格外舒畅。

在位于玉湖村5组的“帝溢居”纳西民宿，主人和杰林正在与村民商量租地事宜，为即将增加的农耕体验项目做准备。

“由于新冠肺炎疫情，来村里游玩的游客少了。我想趁着这个时机，把和亲戚

合作经营的养牛场、鱼塘整合起来，再租几亩地，在民宿游园增加农耕体验项目，提高‘帝溢居’纳西民宿游的含金量，吸引更多游客到村里游玩。”和杰林说。

在聊天中，和杰林告诉记者，“帝溢居”刚开业时游客爆满，每天要接待10余人，年营业额可达18万元。现在受疫情影响，游客减少了很多。去年6月召开的省委省政府丽江现场办公会提出，丽江市要努力建设成乡村振兴示范区，这

让和杰林看到了新的希望。

说干就干，在各级党委、政府的帮助下，和杰林将家里的传统民宿进行升级改造，在民宿游园中增加了农耕体验项目。他还开始学习线上线下相结合的营销模式，准备在携程等网站进行营销。

“有纳西文化吸引人，有休闲垂钓放松心情，有农耕体验丰富玩法，有地道纳西菜供品尝，‘帝溢居’纳西民宿一定会迎来新的发展机遇。”和杰林对此信心

满满。“像‘帝溢居’这样的民宿，在玉湖村有6家。”玉湖村党总支书记和新华介绍，目前玉湖村正结合自身特色优势，认真贯彻落实省委省政府丽江现场办公会精神，编制实施《玉湖村“多规合一”实用性规划》，引导村里6家民宿转型升级为高档民宿，让群众通过升级乡村旅游走上致富之路，助力玉湖村乡村旅游再出发。

本报记者 和茜

## 为搬迁群众送温暖

“今天我请书法家写了5副春联，回去之后打算贴在门上，红红火火过年。”“这是刚才拍的全家福，我们一家人都很喜欢。”1月21日，巧家县移民搬迁集中安置点白鹤滩街道金沙社区热闹非凡，送春联、义诊、拍摄全家福等活动让移民搬迁群众脸上绽放笑颜。

为了让白鹤滩水电站巧家库区移民搬迁群众过一个欢乐祥和的新春佳节，巧家县在春节前夕组织开展了“新春走基层”送温暖活动。

“坚定信念跟党走，幸福搬迁乐乐生。”活动现场，书法家们挥毫泼墨写春联，并把春联送到移民搬迁群众手中。义诊活动中，医生们为前来就诊的群众把脉、量血压、开药方，并详细讲解日常保健预防知识。在拍摄全家福公益活动中，志愿者们用镜头记录下一个又一个温馨的画面，并把全家福现场赠送给移民搬迁群众。“感谢县委、县政府组织的这次活动，给我们送来了温暖。”金沙社区第9组住户陈玉红说。

本报记者 谢毅 通讯员 姜连忠



## 我省新增确诊病例1例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，1月21日0时至24时，全省新增确诊病例1例，为境外输入（缅甸1例）。新增无症状感染者9例，均为境外输入（老挝8例、缅甸1例）。解除医学观察6例，尚在医学观察152例（境外输入148例）。

全省现有境外输入确诊病例46例。累计确诊病例1385例，累计治愈出院病例1339例，无死亡病例。

截至1月21日24时，全省现有确诊病例53例，累计治愈出院病例1798例，累计死亡病例2例，累计报告确诊病例1853例。累计追踪到密切接触者37273人，尚在医学观察的密切接触者894人。

上接一版《大抓产业大兴实体保持好强劲势头 坚持绿色发展打通“两山”转化通道》

王予波指出，玉溪市攻坚克难、后来居上，经济指标增速排位大幅前移，抚仙湖保护治理取得新成效，交出了不错的成绩单。要深入学习贯彻习近平生态文明思想，树牢生态优先、绿色发展导向，推动思想观念、生态治理模式、产业发展方式、体制机制的深层次变革，全面打通“两山”转化通道。要巩固良好发展态势，处理好保护和发展的关系，舍得眼前利益、舍得增长速度、舍得GDP，坚持产业生态化、生态产业化，加快烟草等传统产业转型升级和生物医药等新兴产业，积极探索“点绿成金”实现机制，努力打造践行“两山”理论示范区。

上接一版《把感恩之心转化为奋进之志 持续巩固拓展脱贫攻坚成果》

广大干部群众要深刻体悟习近平总书记关怀、始终牢记总书记嘱托，大力发扬“怒江缺条件，但不缺精神、不缺斗志”的昂扬气概，抓实抓好产业发展、控辍保学、转移就业、教育医疗、国家公园创建等重点工作，全力以赴巩固拓展脱贫攻坚成果，持之以恒把生态环境保护好，坚定不移把民族团结维护好，引导各族干部群众永远紧贴总书记，紧跟党中央，共同团结奋斗、奋力追赶超越，努力开创怒江高质量发展新局面。

## 云南出台自然灾害救灾资金管理实施细则

本报讯（记者 杨抒燕）为加强全省自然灾害救灾资金管理，提高救灾资金使用效益，近日，省财政厅与省应急管理局制定了《云南省自然灾害救灾资金管理实施细则》，对自然灾害救灾资金的支出范围、申请、核定下达、资金管理、绩效评价等作出规定，并建立重大自然灾害救灾资金快速核拨机制，自今年3月1日起施行。

据介绍，救灾资金的支出范围包括搜救人员、排危除险等应急处置，购买、租赁、运输救灾装备物资和抢险备料，现场交通后勤通讯保

障，灾情统计、应急监测，受灾群众救助（包括应急救助、过渡期生活救助、旱灾救助、抚慰遇难人员家属、恢复重建倒损住房、解决受灾群众冬令春荒期间生活困难等），保管中央和省级救灾储备物资，森林草原航空消防等应急救援所需租用飞机、航站地面保障等，以及落实党中央、国务院和省委、省政府批准的其他救灾事项。

《细则》明确，建立重大自然灾害救灾资金快速核拨机制，简化审批流程，根据灾情先行预拨部分救灾资金，

到有效维护。

2021年，我省全面深入开展安全生产专项整治三年行动集中攻坚，有力解决了一批重点难点问题。截至目前，全省共关闭退出不具备基本安全环保条件的非煤矿山2147座，非煤矿山数（持安全生产许可证矿山和基建矿山）由2015年底的6127座压减到3569座；已完成659户重点工贸企业巡查预警。取缔非法违法“小化工”73户，收缴（暂扣）违法储存危险化学品350.7吨，立案调查39起。

2021年，各类自然灾害共造成我省16个州（市）124个县（市、区）共814.42万人次受灾，28人死亡，23177人次紧急避险转移，37640人次紧急转移安置，35165人次需紧急生活救助，农作物受灾面积546.9千公顷，直接经济损失106.28亿元。2021年我省启动省级救灾应急响应6次，分别7次派出工作组和专家组深入盈江、洱源等受灾一线指导帮助防汛应急抢险救灾，下拨资金8.42亿元、救灾物资33.66万件。

## 我省连续25个月未发生重大以上事故

2021年各类生产安全事故同比下降6.69%

本报讯（记者 朱丹 杨抒燕）记者日前从省应急管理厅获悉，2021年全省发生各类生产安全事故1478起、死亡1563人、受伤596人，同比分别下降6.69%、2.5%、25.03%。全省连续25个月未发生重大以上事故。

据介绍，2021年全省各类自然灾害因灾死亡人数为2016年来最少月份，上轮防火期发生森林火灾46起，是自1951年云南省有记录以来火灾起数历史最低，灾害事故损失进一步减轻，人民群众生命财产安全和社会稳定得

到有效维护。

2021年，我省全面深入开展安全生产专项整治三年行动集中攻坚，有力解决了一批重点难点问题。截至目前，全省共关闭退出不具备基本安全环保条件的非煤矿山2147座，非煤矿山数（持安全生产许可证矿山和基建矿山）由2015年底的6127座压减到3569座；已完成659户重点工贸企业巡查预警。取缔非法违法“小化工”73户，收缴（暂扣）违法储存危险化学品350.7吨，立案调查39起。

机票价格下降14.7%。

据测算，12月CPI同比上涨0.4%，去年价格变动的翘尾未造成影响，新涨价影响约为0.4个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%。

从工业生产者价格（PPI）运行情况看，12月我省PPI环比上涨0.2%，其中，生产资料价格上涨0.2%，生活资料价格上涨23.5%；服务价格上涨0.4%，其中，景点门票、学前教育、装潢维修费价格分别上涨20.0%、7.5%和6.8%，飞

## 2021年12月我省CPI同比上涨0.4%

本报讯（记者 胡晓蓉）国家统计局云南调查总队近日发布的数据显示，2021年12月，我省居民消费价格（CPI）同比上涨0.4%，环比下降0.1%，1至12月累计上涨0.2%。

从环比看，12月全省CPI环比下降0.1%，涨幅比上月回落0.5个百分点。其中，食品价格下降4.2%，非食品价格上涨1.4%。非食品中，汽油、柴油价格分别上涨22.2%、23.9%，水泥价格上涨23.5%；服务价格上涨0.4%，其中，景点门票、学前教育、装潢维修费价格分别上涨20.0%、7.5%和6.8%，飞

机票价格下降14.7%。

据测算，12月CPI同比上涨0.4%，去年价格变动的翘尾未造成影响，新涨价影响约为0.4个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%。

从工业生产者价格（PPI）运行情况看，12月我省PPI环比上涨0.2%，其中，生产资料价格上涨0.2%，生活资料价格上涨23.5%；服务价格上涨0.4%，其中，生产资料价格上涨0.2%，生活资料价格上涨10.0%，其中，生产资料上涨13.8%，生活资料下降0.2%。

## 奋斗新时代 奋进新征程 担当新使命

深入学习贯彻省第十一次党代会精神

## 自贸试验区昆明片区2021年改革试点任务完成率达94%

本报讯（记者 张雁群）记者从中国（云南）自贸试验区昆明片区近日举行的专题新闻发布会上获悉，2021年昆明片区改革试点任务完成132项，完成率达94%，复制推广任务完成289项，完成率达89%。

作为改革开放的试验田，昆明片区推出了一系列改革创新案例，有力推动了片区高质量发展。2021年，按照141项改革试点任务和325项复制推广任务的完成要求，截至目前，昆明片区改革试点任务已完成132项，完成率达94%；复制推广任务已完成289项，完成率达89%。按时保质完成既定目标，形成了“跨境淘电”“一户

币”、先建后验、商事确认等新经验、新做法，其中《云南自贸试验区打造面向南亚东南亚跨境电力交易平台》入选国务院自由贸易试验区工作部际联席会议案例简报，9项改革试点经验在全省范围内复制推广，昆明特色持续彰显。

今年，昆明片区将继续“大胆试、大胆闯、自主改”，围绕RCEP生效、锁定中老铁路综合开发利用，深化与联动创新区的关系合作，加大产业创新力度，深化碳电联动领域研究合作，培育营造一流营商环境，深入推进法治建设工作，全面推进片区高质量开放发展。

## 弥蒙高铁全线铺轨完成

本报讯（记者 胡晓蓉）1月20日，我国首条民族自治州内城际高铁——弥（勒）蒙（自）高铁全线铺轨完成，转入联调联试阶段，向着年内开通运营目标迈出了重要一步。

弥蒙高铁是我国30个少数民族自治州内的首条城际高铁，位于红河哈尼族彝族自治州境内，北起南昆客专弥勒站，向南途经弥勒市、开远市，止于蒙自市，与中越国际通道昆（明）至河（口）铁路相衔接，是连接南昆客专、昆玉河铁路的重要铁路干线。弥蒙高

铁于2018年12月开工，正线长约107公里，新建竹园、朋普、开远南和红河4座车站，有桥梁46座，设计开行时速为250公里。弥蒙高铁建成通车后，昆明至蒙自2小时内可到达。

中铁三局弥蒙高铁铺架分部经理王志军介绍，弥蒙高铁在全国首次使用智能化牵引车和螺栓紧固机器人技术，有效降低劳动强度、减少用工数量，提升施工质量，参建单位采用单枕连续法进行铺轨，每次铺设一对500米长钢轨，最高单日铺轨达到4公里。

## 勐绿高速李仙江特大桥5号墩承台浇筑完成

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 顾吉华）1月20日，勐绿高速公路李仙江特大桥5号主墩承台第二次浇筑顺利完成，为大桥下一步塔柱施工打下坚实基础。

李仙江特大桥是勐绿高速公路第一控制性工程。该桥为瓶形双塔斜拉桥，桥长112米，索塔高250.18米、主桥采用（190+420+190）米三跨钢混组合梁。5号墩桩基础由24根直径3米、桩深65米的超长大柱基组成。5号主墩承台长42.5米、宽27.5米、高8.0

米，承台设计方量9350立方米。本次浇筑采取两台62米天泵，历时87小时，浇筑方量达5250立方米。中铁二局勐绿高速项目部克服运距远、路况差等困难，组织70余台车辆运输混凝土原材料1.3万余吨。

勐绿高速公路起于西双版纳傣族自治州勐腊县勐仑镇勐醒藤篾山附近，经普洱市江城县，止于红河哈尼族彝族自治州绿春县城。主线全长210.72公里，连接线长约49.33公里，属沿边高速的重要组成部分。

## 昭阳西环高速梨园隧道双线贯通

本报讯（记者 谢毅）1月21日，昭通市永丰镇小闸村，接宜昭高速北幅枢纽互通，止于昭阳区永丰镇小闸村，设西枢纽与在建都香高速实现交通转换，与渝昆高速、都香高速一同构成昭通中心城市绕城高速。

昭阳西环高速公路是昭通市首个智慧高速示范项目，全长28.8公里，按双向4车道标准建设，设计时速80公里，由中交第一航务工程局有限公司总承包分公司承建，预计于今年6月底建成通车。线路起于昭阳区北幅

镇，接宜昭高速北幅枢纽互通，止于昭阳区永丰镇小闸村，设西枢纽与在建都香高速实现交通转换，与渝昆高速、都香高速一同构成昭通中心城市绕城高速。

梨园隧道左线全长279米，右线全长277米。隧道施工中，项目团队层层落实安全责任，邀请专家多方论证，不断优化调整施工方案，精心组织科学施工，确保了隧道双线顺利贯通。

## 走近冬奥

## 张家口赛区全方位交通保障工作启动

据新华社石家庄1月22日电（记者 冯维健 王民）记者从河北省交通运输厅获悉，为期55天的北京冬奥会全方位交通保障工作21日正式启动，冬奥会张家口赛区交通保障团队由备战全面转入应急状态。目前，张家口赛区所有班线运行平稳，涉冬奥车辆运行效率提升10%。

北京冬奥组委张家口赛区交通保障团队运输服务组组长李桦表示，交通保障工作启动首日，张家口赛区先后迎接百余名外籍工作人员和上千名国内技术官员，这是目前团队承担的最大一批涉冬奥人员抵离任务。为此，张家口市在崇礼赛场周围布设8个临时交通场站。早晨6点，保障车辆就从场站出发，开始承担运输任

务。截至目前，所有班车流线运行情况平稳。作为北京冬奥会延庆赛场与崇礼赛场的直达高速通道，延崇高速河北段承担着冬奥会期间跨赛区抵离保障任务。太子城收费站设置了快速专用通道，结合延崇高速智能调度系统，实时掌握每辆涉冬奥车辆行驶状态，确保车辆快速通过收费站。

延崇高速指挥调度中心的大屏幕上实时更新着道路状况信息。“全线畅通，平均车速保持在80公里左右，交通情况理想。”延崇高速负责人于建游说，通过高标准规划冬奥会专用车道，极大保证了冬奥相关人员的出行，保障工作启动首日，涉冬奥车辆行驶速度较平时提升10%。

## 北京冬奥会开幕式第二次带妆彩排

据新华社北京1月22日电（记者 姬烨 卢羽晨 高萌）备受关注的北京冬奥会开幕式22日晚在国家体育场“鸟巢”举行了第二次带妆彩排。与此前不同的是，本次彩排进行了全流程、全要素演练，绚烂焰火于当晚点亮了“鸟巢”夜空。

目前，北京冬奥会开闭幕式正在紧张有序地进行中。开闭幕式将以“构建人类命运共同体”为核心表达，以“简约、安全、精彩”为创作原则，立足于从全世界的角度展望美好未来。